

共迎时代挑战 共建美好未来

——在二十国集团领导人第十七次峰会第一阶段会议上的讲话

(2022年11月15日，巴厘岛)

中华人民共和国主席 习近平

尊敬的佐科总统，
各位同事：

很高兴出席二十国集团领导人巴厘岛峰会。感谢佐科总统和印度尼西亚政府为峰会召开作出的周到安排。印度尼西亚作为会议主席国，为推动二十国集团合作发挥了重要作用，我对此高度赞赏。

当今世界正在经历百年未有之大变局，这是世界之变、时代之变、历史之变。当前，新冠肺炎疫情反反复复，世界经济脆弱性更加突出，地缘政治局势紧张，全球治理严重缺失，粮食和能源等多重危机叠加，人类发展面临重大挑战。

面对这些挑战，各国要树立人类命运共同体意识，倡导和平、发展、合作、共赢，让团结代替分裂、合作代替对抗、包容代替排他，共同破解“世界怎么了、我们怎么办”这一时代课题，共渡难关，共创未来。

二十国集团成员都是世界和地区大国，应体现大国担当，发挥表率作用，为各国谋发展，为人类谋福祉，为世界谋进步。

——我们要推动更加包容的全球发展。团结就是力量，分裂没有出路。我们生活在同一个地球村，面对各种风险挑战，应该同舟共济。以意识形态划线，搞集团政治和阵营对抗，只会割裂世界，阻碍全球发展和人类进步。人类文明已经进入21世纪，冷战思维早已过时。我们应该携手努力，开辟合作共赢的新境界。

各国应该相互尊重，求同存异，和平共处，推动建设开放型世界经济，不应该以邻为壑，构筑“小院高墙”，搞封闭排他的“小圈子”。

我历来主张，二十国集团要坚守团结合作初心，传承同舟共济精神，坚持协商一致原则。正如印尼谚语所说，甘蔗同穴生，香茅成丛长。分裂对抗不符合任何一方利益，团结共生才是正确选择。

——我们要推动更加普惠的全球发展。各国共同发展才是真发展。世界繁荣稳定不可能建立在贫者愈贫、富者愈富的基础之上。每个国家都想过上好日子，现代化不是哪个国家的特权。走在前面的国家应该真心帮助其他国家发展，提供更多全球公共产品。大国要有大国的担当，都应为全球发展事业尽心尽力。

我提出全球发展倡议，就是着眼全球共同发展的长远目标和现实需要，凝聚促进发展的国际共识，培育全球发展新动能，推动世界各国共同发展进步。

一年来，“全球发展倡议之友小组”成员已逾60国。我们创设全球发展和南南合作基金，将加大对华和平与发展的投入，制定务实合作清单，设立开放式项目库，明确倡议推进路线图，同100多个国家和国际组织推进这一倡议，为落实联合国2030年可持续发展议程提供新助力。中方向巴厘岛峰会务实合作项目库提交了15个项目，并参与了其他5项

目，将同各成员一道认真落实。

——我们要推动更有韧性的全球发展。经济全球化遭遇逆风，世界经济面临衰退风险，大家日子都不好过，发展中国家首当其冲。我们要比以往任何时候都更加重视发展问题。这次巴厘岛峰会确立了“共同复苏、强劲复苏”的合作愿景，传递了二十国集团支持发展中国家发展、避免世界经济分化和不平衡复苏的积极信号。我们要建设全球经济复苏伙伴关系，坚持发展优先、以人民为中心，始终想着发展中国家的难处，照顾发展中国家关切。中方支持非洲联盟加入二十国集团。

各方要继续深化抗疫国际合作，提升疫苗、药物、诊疗手段在发展中国家的可及性和可负担性，为经济复苏营造良好环境。要遏制全球通胀，化解系统性经济金融风险，特别是发达经济体要减少货币政策调整的负面外溢效应，将债务稳定在可持续水平。国际货币基金组织要加快落实向低收入国家转借特别提款权进程。

国际金融机构和商业债权人作为发展中国家的主要债权方，应该参与对发展中国家减缓偿债行动。中方全面落实二十国集团缓债倡议，缓债总额在二十国集团成员中最大，并同有关成员一道参与《二十国集团缓债倡议后续债务处理共同框架》债务处理，为有关发展中国家渡过难关提供了支持。

全球贸易、数字经济、绿色转型、反腐败是

促进全球发展的重要因素。我们要继续维护以世界贸易组织为核心的多边贸易体制，积极推动世界贸易组织改革，推进贸易和投资自由化便利化，推动建设开放型世界经济。中方在二十国集团提出了数字创新合作行动计划，期待同各方一道营造开放、公平、非歧视的数字经济环境，缩小南北国家间数字鸿沟。应对气候变化挑战、向绿色低碳发展转型，必须本着共同但有区别的责任原则，在资金、技术、能力建设等方面为发展中国家提供支持，积极开展绿色金融合作。

反腐败国际合作十分重要，二十国集团成员要坚持以腐败零容忍，加强追逃追赃国际合作，不要成为腐败分子和资产的“避风港”。全球发展离不开和平稳定的国际环境。为此，我提出全球安全倡议，目的是同大家一道，弘扬联合国宪章精神，本着安全不可分割原则，坚持共同、综合、合作、可持续的安全观，倡导通过谈判消弭冲突，通过协商化解争端，支持一切有利于和平解决危机的努力。

各位同事！

粮食、能源安全是全球发展领域最紧迫的挑战。当前危机根源不是生产和需求问题，而是供应链出了问题，国际合作受到干扰。解决之道在于各国在联合国等多边国际组织的协调下，加强市场监管合作，构建大宗商品合作伙伴关系，建设开放、稳定、可持续的大宗商品市场，共同畅通供应链，稳定市场价格。要坚决反对将

粮食、能源问题政治化、工具化、武器化，撤销单边制裁措施，取消对相关科技合作限制。减少化石能源消费、向清洁能源转型进程要平衡考虑各方面因素，确保转型过程中不影响经济和民生。发展中国家的粮食、能源安全风险更为突出，二十国集团应该把这件事放在心上，在生产、收储、资金、技术等方面提供必要支持。联合国成立了“全球粮食、能源和金融危机应对小组”，二十国集团应该予以呼应。

长期以来，中国对世界粮食、能源安全作出重要贡献。今年，中方同印度尼西亚、塞尔维亚等6个伙伴国一道发起“构建稳定和富有韧性的产业链供应链国际合作倡议”，同多个国家一道倡导建立全球清洁能源合作伙伴关系，并在二十国集团提出国际粮食安全合作倡议。我们期待同各方深化合作。

各位同事！

中国共产党近期举行了第二十次全国代表大会，谋划了中国未来5年乃至更长时期党和国家事业发展目标任务和大政方针。中国将坚定不移走和平发展道路，坚定不移深化改革、扩大开放，坚定不移以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。一个不断走向现代化的中国，必将为世界提供更多机遇，为国际合作注入更强动力，为全人类进步作出更大贡献！

谢谢大家。

(新华社印度尼西亚巴厘岛11月15日电)

由美方发出邀约，中方应约会晤，系拜登执政后两国领导人首次面对面会谈

中美元首巴厘岛会晤，释放哪些关键信息？

“建立地基”“划清底线”，负责任地管理竞争。

倪峰指出，美方主动邀约反映出美方意识到中国的重要性且举足轻重的影响力。所谓“地基”“底线”与美方之前所说的“护栏”并无二致，说明美国一方面与中国展开竞争，另一方面又不希望两国关系走向激烈冲突。特别是俄乌冲突持续，美国客观上需要中美关系保持相对稳定性。

吴心伯表示，美方主动积极推动中美元首会晤也出于利益考虑，希望在其关切的问题上争取中方的合作，包括应对气候变化、禁毒、缓解朝鲜半岛紧张态势、处理俄乌冲突、协调宏观经济政策等。

此次，美国财长耶伦也随同拜登参加会晤。耶伦会前表示，她期望就美中共同关心的问题进行更多交流，包括讨论宏观经济问题。

再从中方角度看，与美方达成峰会安排，“是希望通过会晤就中美关系定位、关系发展原则达成一些基本共识。”吴心伯说。

吴心伯指出，拜登执政以来，中美在关系发展原则和方向上迟迟未能达成共识。中方强调相互尊重、和平共处、合作共赢，美方则先后提出“竞争、合作、对抗”“投资、结盟、竞争”三分法。缺乏共识导致双方在处理具体问题上缺少参照系。

此外，中方也希望借这次峰会向美方提出重要关切，包括特朗普时期遗留的加征关税问题，美国加强对华科技封锁、打压，对中国企业制裁日益加剧，对留学生、学者实施不合理的签证政策，等等，以便推动美方关注并处理中方关切的问题。

元首引领至关重要

意义上讲，这次元首会晤对稳定中美关系、化解全球危机具有不可替代的作用。

一如外界预期，两国元首在会谈中就广泛议题交换意见，包括中美关系中的战略性问题以及重大全球和地区问题。

双边关系层面，习近平在会晤时指出，中美双方需要本着对历史、对世界、对人民负责的态度，探讨新时期两国正确相处之道，找到两国关系发展的正确方向，推动中美关系重回健康稳定发展轨道，造福两国，惠及世界。

倪峰指出，今年8月佩洛西窜访台湾后，中美紧张关系更加风高浪急，冲突风险上升。中美关系现状引发地区和世界的焦虑，中美如何寻求相处之道不仅事关两国，更关乎世界的和平稳定。

“从中美关系发展历史看，在关键时刻，两国元首发挥引导作用至关重要。”倪峰说，两国若释放稳定关系的信号和姿态，也是向世界传递积极信号。

“这是拜登执政后中美两国最高领导人第一次线下会谈，能够对今后双边关系发展起到引导、推进、稳定的作用。”吴心伯说。

在双边关系的战略性问题中，台湾问题是中美关系的关键议题。吴心伯表示，这是中方的核心利益与重大关切所在。中方必然向美方阐述明确、坚定的立场，并对美方的对台政策再次亮明红线。此外，经过佩洛西窜台事件后，如何防止台湾问题再度引爆中美关系，也是双方关切所在。

由于中美分歧重重，外界担心这是一场高风险会谈。然而，分析人士提醒，合作也是这次峰会的关键词之一。

会谈前，白宫表示，两国领导人将讨论在双方利益一致的领域展开合作。

吴心伯表示，中美在气候变化、公共卫生、打击毒品、人文交流等领域仍存在合作空间。

地区和全球层面，俄乌冲突、朝鲜半岛局势、经济复苏等议题摆在两国元首的会谈桌上。

习近平在与拜登会晤时强调，中方始终站在和平的一边，将继续劝和促谈，支持并期待俄乌双方恢复和谈，同时希望美国、北约、欧盟同俄罗斯开展全面对话。

拜登也表示，世界期望美国和中国在解决

全球问题上发挥关键作用。

当前，世界处于动荡变革期，全球充满危机和挑战。俄乌冲突绵延至今，新冠疫情尚未结束，能源、粮食危机突出，通胀席卷全球，极端气候频发……跨国挑战需要大国合作，中美最高领导人会晤也是向世界传递积极信号。”吴心伯说。

倪峰指出，全球安全、发展、治理领域正面临多重挑战。作为全球最大的两个经济体，以及具有世界影响力的大国，中美元首自然会就地区及世界紧迫议题交换意见，包括乌克兰危机、朝鲜半岛紧张局势、气候变化等。对于解决这些问题，中美两国可以发挥非常关键的作用。

能否带来一丝暖意？

自从佩洛西窜访台湾后，中美关系经历了高度紧张的对峙。一段时间以来，美方对华打压不断升级，包括限制对华高科技及半导体出口、密集制裁中国企业、加紧对台军售等。

外界关心，这次中美巴厘岛峰会能否为两国僵冷关系带来一丝暖意？

倪峰认为，这次元首会晤一定程度上能纾解当前两国关系的焦灼气氛，但是实现关系转圜不容易。从美国上月发布国家安全战略报告可知，美国的政策取向已将中国绑上大国战略竞争的战车。

吴心伯表示，鉴于美方对华战略、政策基本定型，再加上美国国内对华负面认知和复杂心态，期待一次元首会晤能够迅速、显著改善双边关系恐怕比较困难，也并不现实。

美国战略与国际研究中心(CSIS)研究员甘思德指出，中美分歧的核心在于两国如何看待彼此的动机，以及相关目标对两国自身利益的损害程度。这减少了两国关系重大调整的可能性。

不过，分析人士普遍肯定双方交流沟通的意义，认为即使不发表任何形式的联合声明，但面对面对面本身就是积极进展，能减少误解和

误判的风险，尤其是在双方猜疑加深、紧张局势加剧的情况下。

中美保持高层沟通非常重要且必要，至少能及时、准确地向对方传递信号，有助于减少误解误判。”吴心伯说。

吴心伯进一步指出，处理中美关系除了依靠领导人之间的沟通，还应该恢复政府相关部门之间的对话机制。中美之间曾经有过上百个对话机制，到特朗普执政时则精简为4个高级别对话机制。但随着两国关系趋冷，这4个机制也已停摆。拜登上台后，尚未建立任何常态化的对话机制，以致处理两国关系缺乏抓手。

解铃还须系铃人。分析人士强调，造成中美关系当下困境的症结在于美方，推动中美关系健康稳定发展的关键也在乎美方，尤其是美国需要对中美关系树立正确认知，以及重信守诺。

倪峰表示，美国以竞争定义中美关系，只会将两国关系带向负面，无助于两国关系健康稳定发展。事实上，美国自己也意识到风险所在，所以提出“护栏”“底线”，以免竞争失控，走向冲突。但美方仍然执意展开竞争，暴露其政策的内在矛盾性。

吴心伯指出，若要给中美关系建立真正的“护栏”，最重要的是相互尊重核心利益，照顾彼此重大关切，尤其是美方必须重信守诺，而不是言行不一。

比如美国向中方承诺的“四不一无意”——不寻求“新冷战”，不寻求改变中国的体制，不寻求强化同盟关系反对中国，不支持“台独”，无意同中国发生冲突对，美方并未说到做到。相反，一系列行为都显示美方背信弃义。包括推进“印太战略”、升级美日澳印四方对话机制等，无不拉拢盟友以对付中国；至于不断提升美台关系，加大对台支持，更是违背不支持“台独”的承诺。

“不能嘴上讲建立‘护栏’，防止冲突，不希望对抗，实际却在不断挑战中方核心利益，罔顾中方重大关切。关键不是说什么，而是能否做到。”吴心伯说。

(据新华网)



印度尼西亚巴厘岛丹戎伯诺阿海滩风光。 ■新华社发